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LM-EVENTS
DET, VI GLÆDER OS TIL I 2026!

Kvindekonference

Succesen gentages i 2026, når 
kvindekonferencen igen løber af 
stablen på LMH i Hillerød 4.-6. 
september.

Landsmøde

Sæt kryds i kalenderen den 9. maj 
2026. Der mødes LM på tværs af 
landsdele til endags-landsmøde i 
Ringsted Kongrescenter.

Refill

Den 20.-21. marts 2026 invi-
terer LMBU til årets saltvands-
indsprøjtning for LMU’ere, 
klub- og lejrledere i LM på 
Lyngsbolejren i Fredericia.
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Når et menneske er kommet 
til verden, håber en far og en 
mor på alt det bedste for deres 
datter eller søn. Nogle af os har 
også bedt en bøn om, at Gud må 
holde sin skærmende hånd over 
barnet. I dette nummers hoved-
portræt møder vi sådan et foræl-
drepar. Med stor ærlighed får de 
sat ord på, hvordan de ønsker alt 
det bedste for deres multihan-
dicappede datter, alt imens kær-
lighed og kamp går hånd i hånd 
som forældre til hende.

JULENS FORÆLDRE
I juleevangeliet møder vi også 
et forældrepar. Spørgsmålet er, 
om Maria og plejefaderen Josef 
ville være i stand til at håbe alt 
det bedste for barnet i deres 
hænder, hvis de fuldt ud havde 
forstået, hvorfor han skulle kom-
me til verden. For det barn, de 
skulle tage sig af, var kommet til 
verden for at dø. 

Da Jesus blev født, var det 
endemålet for hans liv: at Guds 
knyttede næve skulle knuse ham 
som verdens syndebuk.

DA FREDEN FORSVANDT
Fra sin fødsel og frem til langfre-
dag havde Jesus imidlertid tillid 
til, at Guds hånd hvilede over 
ham som et værn. Derfor kunne 
han bevare roen – om det var i 

en båd på en sø under en storm 
eller omringet af modstandere, 
der enten ville stene ham eller 
skubbe ham ned fra en klippe. 
Det lader ikke til, at angsten eller 
bekymringen fik greb i ham i de 
farefulde situationer, han stod i.

Men der er et sted, hvor fre-
den krakelerede for Jesus – et 
tidspunkt, hvor uroen og ang-
sten overmandede ham. I Getse-
mane have kunne Jesus ikke slå 
koldt vand i blodet. For der så 
han for sig, hvordan Guds hånd, 
som indtil da havde været en 
beskyttende skærm over ham, 
begyndte at knytte sig sammen.

EN UDSTRAKT HÅND
Selvom det i sig selv er grusomt, 
er det netop evangeliet: Fordi 
Jesus den dag mistede freden, 
kan vi i dag have fred – også her 
i julen.

I årets december-udgave af 
Tro og Mission er temaet netop 
”Fred”. Men det skyldes ikke, at 
fred kun er et fænomen, som 
hører julen til. For vi kan have 
fred i sindet hele året – endda 
også når vi tænker på evighe-
den. For på dommens dag vil 
den, der tror, ikke møde en 
knyttet næve, men en udstrakt 
faderhånd.

Rigtig glædelig jul!

VI KAN FÅ DEN FRED, 
JESUS MISTEDE
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I Arusha i Tanzania blev beretningen 
om Jesu fødsel fremført som skyggete-
ater.  Børn og unge fra en lokal menig-
hed stod for det kreative indslag under 
et arrangement, hvor julen blev sunget 
ind i byen.

LM har et godt samarbejde med 
de lokale kirker i Arusha, og Ruth 

Bach-Svendsen er en af LM's missi-
onærer i området. Hun er en del af 
et projekt, som den lutherske kirke i 
Arusha Stift har igangsat. Her under-
vises unge piger og drenge om køn, 
pubertet og sex. Pigerne får også udle-
veret to par trusser og fire genanvende-
lige hygiejnebind.

14 BLEV DØBT  
I SIEM REAP  

Den 30. november 
blev 14 døbt i Church 
of Siem Reap. 

LM's volontører og 
missionærer var invi-
teret med til at fejre 
deres store dag og 
deres ja til Jesus.

Blandt gæsterne 
var også tidligere 
pendlermissionær 
Hakon Christensen, 
der prædikede ved 
dåbsgudstjenesten.

NY OG FORBEDRET APP TIL 
AT FORTÆLLE OM JESUS

 
Norea Mediemission, der står for 
en stor del af LM's mediemissi-
on, har i samarbejde med sine 
partnere udgivet en ny og for-
bedret udgave af appen Sunday, 
der kan være med til at bringe 
evangeliet om Jesus til menne-
sker fra Iran og Afghanistan. 

Find link til den gratis farsi
sprogede app på Noreas hjem-
meside, eller find den i App Sto-
re eller Play Butik.

LÆRER PÅ KIABAKARI 		
BIBELSKOLE HELE 2026

 
LM har forlænget aftalen med 
Erik Haahr Andersen, der er un-
derviser og konstitueret leder på 
Kiabakari Bibelskole.

Den forlængede kontakt løber 
2026 ud. 

Erik og hans kone, Maja, var 
udsendt til Mara i Tanzania fra 
1985-2000, og siden da har han 
været udsendt til mange kortere 
ophold på bibelskolen.
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Krybbespil kan også 
være skyggespil
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Cirka 30 vestjyske arkivansvar-
lige indviede nyt arkivrum med 
kaffe og kagemand. 

Det var den foreløbige afslut-
ning på godt to års arbejde med 
at indsamle LM's historie fra de 
vestjyske kredse, mødepladser 
og institutioner, som blev igang-
sat i 2023. 

STOR BEVILLING TIL FORTSAT OPLÆRING 
OG UDVIKLING AF NOMADEKVINDER

 
Center for Kirkeligt Udviklingssamarbejde har 
forlænget det kirkelige projekt til udvikling af 
nomadekvinder i Iringa Stift i Tanzania. 

Den nye støtte er på 900.000 kroner, og det be-
tyder, at man også kan udvide til Mbulu Stift.

Charlotte Bech Mogensen har været tilknyttet 
projektet, men stopper nu som fuldtidsudsendt 
missionær. Hun fortsætter dog i en 20-procent 
stilling som konsulent på projektet.

LEVERING AF TRO & MISSION 
FRA JANUAR 2026

 
Fra januar 2026 har vores omdeler, 
DAO udvidet sit leveringstidspunkt, 
sådan at torsdag efter magasinets 
udkomst nu er rettidig modtagelse.

I forbindelse med en renove-
ring af Skjern missionshus er 
et tørt og brandsikkert arkiv i 
kælderen indrettet med plads til 
arkivalierne.

Tyrkerne spørger os 
om at stå sammen 
med dem i bøn.
SØREN SKOVGAARD SØRENSEN, GENERALSEKRETÆR

LM-historien i det 
vestjyske er sikret

STOR JULEHJÆLP TIL BORNHOLMERE

I november lagde LM-Kirken Vestbornholm lokaler til en 
lidt anderledes LMU-aften for LMU'erne fra Nexø, Aakir-
keby og Aarsballe/Rønne. De unge pakkede madvarer, 
julegaver, chokoladekalendere, gavekort og alt muligt an-
det godt til en værdi af mere end 250.000 kroner. 

I december er pakkerne blevet delt ud til 121 modtage-
re på øen.
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Den 31. december 2025 er det slut – og så alli-
gevel ikke.

Den dag går Ole Andersen på pension fra po-
sten som generalsekretær for bevægelsen Or-
det og Israel (O&I), men hans kærlighed til lan-
det Israel ophører aldrig.

Det begyndte, da han var barn, og interessen 
for nyheder og politik allerede dengang var 
stor. Og så husker han en turistrejse til Israel 
med sin familie, da han var teenager.

”Jeg stod alene en aften og indsugede atmo-
sfæren, og pludselig ramte tanken mig: ’Jeg er i 
et helt særligt land – politisk og bibelsk’.”

Siden da har han været på utallige rejser til Is-
rael. Ikke mindst i de 35 år, han har været ansat 
i Ordet og Israel, hvoraf de sidste 20 har været 
som generalsekretær.

”Det har været en del af arbejdet, som jeg 
betragter som kæmpe gave. Dels fordi det er 
et enormt spændende land: kulturelt, histo-
risk, religiøst, arkæologisk, aktuelt. Men endnu 
mere, fordi det er Bibelens land,” siger han.

”Jeg føler mig virkelig privilegeret over at få 
lov til at give undervisning on location – der, 
hvor det skete. Det giver en fantastisk bibelglæ-
de – både til tilhørerne og til mig selv.”

Han fortæller, at det har gjort stort indtryk, 
når han har set mennesker løfte øjenbrynene 
og sige: ”Hvorfor har jeg ikke set det før?” Brik-
kerne er pludselig faldet på plads for dem.

Der bliver ved med at være den slags oplevel-

ser for ham selv. En af dem var, da det pludselig 
stod klart for ham, hvor stor kulturforskel der 
var på Jesu tid mellem de to sider af Genesaret 
Sø. 

”En forståelse af kulturen dengang er en nøg-
le til at opdage, hvor spændende Bibelen er. Og 
uden den går man glip af en kæmpe forståelse 
af de første otte kapitler i Markusevangeliet,” si-
ger han. 

ARBEJDET MED EZEKIELS BOG VAR  
MEGET SPÆNDENDE OG GIVENDE
Ole Andersen er nok et af de mennesker i Dan-
mark, der har arbejdet mest med Ezekiels Bog 
i Bibelen. Det har blandt andet resulteret i en 
omfattende bog i Credo Kommentar-serien, 
som udkom i 2000 og blev genudgivet i 2023. 

”Egentlig var det lidt tilfældigt, at det lige blev 
den bog, jeg kom til at grave mig ned i,” siger 
han og fortæller, at han blev spurgt af Credo 
Forlag om at skrive en bibelkommentar til et el-
ler andet i Det Gamle Testamente. Det var den 
daværende formand for O&I, Samuel Roswall, 
der foreslog, at det skulle være Ezekiels Bog.

”Projektet kom til at tage mange år, men det 
var vildt spændende og givende at arbejde med 
bibelteksten til sådan en bog. I tilbageblik var 
det en kæmpe gave – til personligt at læse i min 
bibel – og at dykke ned i, hvad Bibelen siger om 
Israel. Jeg har virkelig lært Gud bedre at kende,” 
siger han og tilføjer, at Ezekiels profetier om Is-

”Israel er på alle måder et enormt spændende land, men mest af alt, fordi det er 
Bibelens land,” siger Ole Andersen, der er afgående generalsekretær i Ordet og Israel.

TEKST KAJA LAUTERBACH   FOTO PRIVAT

Ole Andersen giver on 
location-bibelundervis-
ning i Terebintedalen i 
Israel.

ARBEJDET MED 		
ISRAEL HAR VÆRET 
EN KÆMPE GAVE
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rael gav et dybt indblik i det, Gud planlægger 
med Israel – også i dag. 

”Det er meget svært – for ikke at sige umuligt 
– at læse Ezekiel uden at konkludere, at bogen 
handler om Israels folk i dag.” 

Arbejdet med Ezekiels Bog har også haft stor 
betydning for hans arbejde i O&I.

”At jeg har gennemarbejdet en af de helt store 
bøger i GT, har givet virkelig meget til min efter-
følgende bibelundervisning.”

KRIG TÆT PÅ GØR ET DYBT INDTRYK
Ole Andersen var i Israel under terrorangrebet 
den 7. oktober 2023 og også under et stort mis-
silangreb fra Iran i april 2024, så han har op-
levet på egen krop, hvordan det er at være i en 

OLE ANDERSEN

•	67 år 

•	Bor i Frederikssund 

•	Gift med Krista.   
Tre voksne børn og fem 
børnebørn 

•	Uddannet teolog 

•	Hebraisk litteratur som 
bifag 

•	Læst jødisk historie på 
NT’s tid ved universitetet 
i Jerusalem fra 1985-87 

•	Ansat i Ordet og Israel 
siden 1991

Gennem arbejdet med 
Ezekiels Bog har jeg virkelig 
lært Gud bedre at kende.

krigszone.
”Det er altid underligt at sidde i beskyttelses-

rum under raketalarm. Man kan aldrig vide på 
forhånd, hvordan man reagerer, men jeg var 
faktisk helt tryg – begge gange,” siger han og 
tilføjer, at det gjorde et stort indtryk at opleve 
dem, der ikke var trygge. 

I dagene efter den 7. oktober var han på besøg 
i det nordlige Israel, og der oplevede han flere 
ting, der også gjorde et dybt indtryk.

Byen Poriya ved Genesaret Sø var lukket helt 
af med metalporte. Vagterne var imidlertid æl-
dre mennesker, for alle de unge var indkaldt til 
hæren. Senere besøgte han en messiansk me-
nighed, hvor der var landet en raket i gaden lige 
udenfor, og der sad splinter i væggen. Lufttryk-
ket havde fået loftet til at falde ned.

”Når man møder mennesker, der gennemle-
ver den slags oplevelser, kommer krigen tæt på 
og er ikke længere teori.”

ISRAELS BIBELSKE BAGGRUND  
ER UFORANDRET
Som studerende boede Ole Andersen to år i Je-
rusalem. Sammen med de mange rejser har det 
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givet ham en god opfattelse af, hvordan der er 
i landet.

Eller rettere var. For siden terrorangrebet den 
7. oktober 2023 er Israel er et andet land, for-
klarer han.

”Måske ikke på overfladen, men lige under. 
Alle israelere er præget af angrebet og ramt 
af traumer på et eller andet plan. Følelsen af 
manglende tryghed er udpræget,” siger han.

Men noget er også uforandret, slår han fast. 
Og det er hele den bibelske baggrund. 

”Situationen i Israel i dag er tættere på det, Bi-
belen siger, den skal være ved Jesu genkomst. 
Halvdelen af verdens jøder bor i Israel, andelen 
af jøder, der har set, at Jesus er Messias, er ste-
get kraftigt, og meget i den politiske situation 
tyder på, at vi nærmer os opfyldelsen af profeti-
erne om, at Israel skal isoleres fra verdenssam-
fundet,” siger han.

”Det viser alt sammen, at Gud forbereder Jesu 
genkomst, og Israel er det redskab, Gud bruger 
for at gennemføre sin frelsesplan med verden. 
Ligesom han brugte både folket og landet, da 
Jesus kom første gang, gør han det igen, når han 
kommer anden gang.”   

Bevægelsen blev oprettet i 1946 og har ople-
vet en enorm vækst og udvikling, som afgå-
ende generalsekretær Ole Andersen deler 
ind i tre perioder:

1950-70’erne: 
Især fokus på at give en bibelsk forståelse i 
det kirkelige Danmark af det, som var sket 
med det jødiske folk. Der blev holdt utallige 
møder og turistrejser

1980’erne: 
Ordet og Israel fik en base i Israel, da det dia-
konale hjælpearbejde og ungdomsarbejdet 
Joffi blev oprettet. Dengang arbejdede Joffi 
udelukkende blandt unge danskere, der ar-
bejdede i kibbutzer og som handicaphjælpe-
re. 

2000-tallet: 
På grund af en bølge af terrorangreb holdt 
unge danskere op med at rejse til Israel, og 
Ordet og  Israel startede sit eget hjælpearbej-
de: Yad va Lev – og efter få år senior-Yad va 
Lev og discipelskolen. Det Danske Hus i Po-
riya blev bygget i 2013. 

De sidste fem år har arbejdet været ramt 
af to kriser og har kørt på lavt blus på grund 
af først corona – og så terrorangrebet den 7. 
oktober 2023. Men fra november har Uden-
rigsministeriet ændret sin rejsevejledning, 
så der igen er åbent, og Ordet og Israel har 
ansat et nyt lederpar til Jerusalem.

Ole Andersen havde håbet, at arbejdet i Israel 
kunne starte op det sidste halvår, han var an-
sat. "I stedet er jeg med til at lægge de første 
sten til en genoptagelse af arbejdet i løbet af 
2026." 
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Rebekkas far, Jonas, har 
kæmpet meget med at 
forstå Gud, men han er 
overbevist om, at Gud er 
der og vil ham det godt.
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EN DAG SKAL 
REBEKKA SJIPPE  
I HIMLEN
”Når vi nu har en Gud, der er almægtig og kan alt, hvorfor vælger han så ikke 
at helbrede Rebekka?” spørger forældrene til en tiårig multihandicappet pige. 
De tvivler dog ikke på, at Gud har givet dem opgaven at sørge for, at hun får 
det bedst mulige liv, mens hun er her på jorden.

TEKST KARIN BORUP RAVNBORG   FOTO MARIA KOFOD PRIMDAHL, MAIKEN KRONGAARD, JFM, PEXELS, PRIVAT
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 Det skulle have været en tidlig julegave: 
en lillesøster til Julie og Jonathan, men 
kom i stedet til at vende fuldstændigt op 

og ned på familien Kronborg Palms liv. Den 9. 
december 2015 fik Kristina og Jonas fra Holste-
bro et dødfødt barn, men Rebekka blev genop-
livet efter 20 minutter med svære handicaps til 
følge.

Siden fødslen har Rebekka været svært hjer-
neskadet. Hun er diagnosticeret med cerebral 
parese og kan hverken gå eller tale. Hendes 
eneste måde at udtrykke sig på er ved at smi-
le, klynke, græde eller skrige. En maskine står 
og brummer på bordet og suger hendes slim og 
spyt op, så hun ikke bliver kvalt i det.

GUD, VI HAR BRUG FOR DIG
”Det har været en kæmpe opgave for os at få Re-
bekka. Det er jo ikke bare os – det er også vores 
børn, vores forældre – alting, som det påvirker,” 

siger Kristina ærligt, mens hun aer sin nu tiåri-
ge pige blidt på kinden. 

Det er ikke umiddelbart til at se, om datteren 
reagerer på berøringen – hun ligger passivt på 
sofaen og stirrer lige ud i luften – men forældre-
ne er ikke i tvivl: 

”Hun elsker kontakt – et kys på kinden, når vi 
tager hendes hånd, eller hun hører vores stem-
mer. I dag har hun det ikke lige så godt, men vi 
oplever ofte, at hun vender sig om og smiler til 
os, når vi siger noget sødt til hende.” 

Efter fødslen blev Rebekka nøddøbt på syge-
huset, og da hun havde ligget i respirator i en 
uge, skulle parret tage stilling til, om hun skul-
le genoplives, hvis hun ikke selv kunne trække 
vejret, når hun kom ud af den. 

Fra lægerne lød det: ”Nu er det ikke et spørgs-
mål, om vi kan holde hende i live, men om vi 
skal holde hende i live.” De var bekymret for, at 
hendes hjerne havde taget for meget skade. 
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Vi ved, at den dag, 
Rebekka dør,  
kommer hun til  
noget meget bedre  
end det, hun har 
her.

”Det kunne vi slet ikke afgøre i den situation. 
Vi var i chok, og det eneste, vi tænkte på, var, at 
hun skulle overleve,” siger Kristina, og Jonas 
supplerer:

”Dengang vidste vi jo ikke, hvad vi gik ind til. 
Vi måtte bare sige til Gud: ’Vi er i en speciel situ-
ation, hvor vi har brug for din hjælp’.”

Det blev dog aldrig aktuelt at tage den beslut-
ning, for Rebekka begyndte at trække vejret af 
sig selv, efter hun kom ud af respiratoren. Par-
ret har siden valgt, at hun i en lignende situati-
on ikke skal genoplives.

”Det er jo, fordi vi har set, hvad det er for et 
liv, hun har her, og vi ved, hvilket liv hun vil få 
i himlen. Og hendes krop og hjerne har ikke 
brug for mere skade,” siger Kristina med gråd 
i stemmen.

IND OG UD AF HOSPITALET
I sit første leveår var Rebekka indlagt over 100 

Det barn, der skulle have 
været en tidlig julegave 
til Rebekkas søskende, 
blev både en gave og en 
stor opgave til hele fa-
milien.

dage, så Kristina og Jonas opholdt sig på skift 
rigtig meget på sygehuset. Tasken stod klar der-
hjemme og blev aldrig pakket ud. Det gik natur-
ligt nok ud over familielivet og det sociale liv 
med venner, familie og menighed.

”Alle aftaler havde det der element af: ’Hvis 
det kan lade sig gøre i forhold til Rebekka.’ Der 
kunne gå dage, hvor hun skreg 10-12 timer i 
træk. Når man i afmagt sidder og beder til Gud: 
’Hjælp, hun har det virkelig dårligt’, og hun bare 
skriger videre, så føles Gud ikke særlig nærvæ-
rende og hjælpsom,” erkender Jonas.

Selvom de har været meget opmærksomme 
på at give deres to ældste børn, som i dag er 17 
og 13 år, en så normal opvækst som muligt, har 
lillesøster og hendes behov altid været nødt til 
at komme i første række. 

Parret har valgt, at Kristina, der er uddannet 
ergoterapeut, går hjemme med Rebekka, mens 
Jonas er på arbejde. Forældrene har et dagligt 
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FAMILIEN  
KRONBORG PALM

•	Kristina Kronborg Palm, 	
43 år.  
Uddannet ergoterapeut. 

•	Jonas Kronborg Palm, 43 år.  
Uddannet pædagog. Arbej-
der som lærer på den krist-
ne friskole i Holstebro.   

•	Har børnene Julie (17), Jo-
nathan (13) og Rebekka (10). 

•	Rebekka lider af cerebral 
parese og tre former for epi-
lepsi og har været multihan-
dicappet siden fødslen.



HAN VIL GI' DIG FRED 

Må jeg synge dig en sang
Om hans kærlighed
Gud er god, og han står fast
Han vil gi’ dig fred

Gud er en tålmodig far
Han har evig tid
Vent på Gud, kan være svært
Men han vil gi’ dig fred

Søg mod ham, når alt gør ondt
Glem dit eget rod
Hans kærlighed kan rumme dig
Og han vil gi’ dig fred

Jeg vil synge dig en sang
Om hans kærlighed
Gud er god, og han står fast
Han vil gi’ dig fred
Han vil gi’ dig fred
Ja han vil gi’ dig fred
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Jonas’ sange kan høres på YouTube, 
Spotify og de fleste andre musiktje-
nester: Jonas Kronborg Palm.
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program med øvelser, de laver, som blandt an-
det har til formål at lindre hendes smerter og 
hjælpe med vejrtrækningen. Hun får massage, 
og de har også en spa i hjemmet som Rebekka 
ofte er i. Begge dele hjælper med at reducere 
spændinger i kroppen.

Det er et hårdt og slidsomt arbejde, og lede-
ren af det hjemmetræningsprogram, som par-
ret følger, har da også sagt: ”Havde I ikke gjort 
alt det her, var Rebekka død for længst.”

Familien er bevidst om, at de har brug for 
pauser, så hver anden weekend er Rebekka af-
sted på Tjørringhus, der er et døgn- og aflast-
ningstilbud for multihandicappede. I den tid 
har parret helt fri, som de udtrykker det – til at 
høre høj musik, sove længe og hygge sig med de 
store børn og have tid til hinanden.

”Men det bliver også bare let dér, hvor man 
kan nå alle de praktiske ting, familiebesøg og 
venner, der skal ses. De weekender går tit lidt 
for hurtigt,” indrømmer Kristina. 

HVORFOR, GUD?
Da Rebekka var et halvt år gammel, fik Jonas’ 
mor et syn, hvor hun så sit barnebarn sjippe 
ubekymret derhjemme på terrassen. Det sat-
te selvfølgelig mange tanker i gang, om det var 
Guds vilje, at Rebekka skulle blive helbredt, for-
tæller Kristina: 

”Vil det ske i det her liv? Det var nok det, jeg 
tænkte i starten. Når man ser tilbage, gav det os 
et håb om, at det hele ville blive bedre. Men i dag 
tænker jeg: Gav Gud os det syn, fordi han vir-
kelig vil helbrede Rebekka, eller for at vi skulle 
have det håb, så vi kunne klare det dengang i 

starten, hvor det var allersværest? Eller var det 
en forsmag på, at hun en dag skal sjippe i him-
len? Det er svært at vide. Det har vi kæmpet me-
get med.”

Jonas supplerer:
”Det er svært at forstå, at når vi nu har en Gud, 

der er almægtig og kan alt, hvorfor vælger han 
så ikke at helbrede Rebekka? Men det er hans 
valg, at han ikke gør det, og det må vi acceptere.”

I de første år med Rebekka var der flere ople-
velser, der gav håb og tro på, at det kunne blive 
bedre, fortæller Jonas. Men som årene gik, blev 
han mere opgivende. 

”Jeg havde det sådan: ’Jeg tror på dig, Gud, og 
det er fint, men jeg forventer ikke noget godt, 
for det, du giver os, er ikke godt.’ Det er det, som 
livet med Rebekka har vist os: lige når vi begyn-
der at få noget håb, bliver det smadret igen. Re-
bekka får det dårligt og skal indlægges igen, el-
ler der sker noget andet, som ikke er godt. Det 
er svært ikke at blive bitter.”

FIK SANGE FRA GUD
For halvandet år siden oplevede Jonas imidler-
tid, at Gud greb ind. Det skete ved, at han våg-
nede op en morgen med noget af teksten til en 
sang – på trods af, at han aldrig har skrevet san-
ge før. 

”Tænk, hvor godt det bli’r, at være uden fejl – 
helt fri fra smerte hjemme hos dig,” lød omkvæ-
det.  

To måneder senere skete der det samme: Jo-
nas vågnede med endnu en sang, og han skynd-
te sig at stå op og skrive det ned med det sam-
me for ikke at glemme det. Begge sange var der 

Det er det, som livet 
med Rebekka har vist 
os: lige når vi begynder 
at få noget håb, bliver 
det smadret igen.
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Det var overraskende og 
for mig at se ikke den mest 
oplagte måde at nå mig på. 
Men det var den måde, Gud 
havde valgt at tale til mig på, 
og det er jeg rigtig glad for.

melodi til, og med tiden blev han sikker på, at 
sangene var fra Gud – som en trøst midt i alt det 
tunge.

”Det var en meget speciel situation. Jeg kan 
ikke selv skrive melodier, så jeg synes jo, det er 
lidt sjovt af Gud at gøre det på dén måde. Det 
var overraskende og for mig at se ikke den mest 
oplagte måde at nå mig på – at give mig en sang, 
for jeg synger ikke specielt meget, og jeg har al-
drig nogensinde spillet på noget instrument. 
Men det var den måde, Gud havde valgt at tale 
til mig på, og det er jeg rigtig glad for.”

Siden er der kommet en sang mere, og Jonas 
fik gode musikalske venners hjælp til at gøre 
dem færdige og få dem indspillet. Den første 
sang handler om den situation, familien står i 
– om det svære i livet og om håbet om det evige 
liv i himlen. De to næste er mere almindelige 
lovsange, men er også præget den situation, fa-
milien står i.

”Det har hjulpet mig rigtig meget, for jeg ople-
vede sangene som en bekræftelse på, at Gud er 
der og vil mig det godt. Især da sang nummer 
tre kom: ’Han vil give dig fred.’ På det tidspunkt 
havde jeg stadig svært ved ord som ’hvile’ og 
’fred’, fordi vores daglige byrde er så tung. Men 

det ændrede sig med den sang,” fortæller han.
Kristina har ikke oplevet Guds nærvær på 

samme måde, men hun mærker tydeligt, at de 
sange, som Jonas har fået, taler ind i den virke-
lighed, de står i. I et af versene lyder det: ”Gud er 
en tålmodig far, han har evig tid. Vent på Gud, 
kan være svært, men han vil gi’ dig fred.”

EVIGT LIV I HIMLEN
For to år siden døde Rebekka i nogle minutter, 
men kom tilbage til livet igen af sig selv. Det 
skete en weekend, mens hun var på aflastning, 
og resten af familien var på Bornholm til Jonas’ 
forældres guldbryllup.

Det var naturligt nok en voldsom oplevelse – 
også for Rebekkas to store søskende, selvom de 
aldrig har kunnet have en tæt relation med de-
res lillesøster. Familien lever på den måde med 
døden tæt inde på livet, for med Rebekkas syg-
dom er det sandsynligt, at hun dør før sine for-
ældre. 

Det er meget svært for dem at tænke på. For 
selvom det vil lette meget i deres hverdag, vil de 
miste deres yngste datter. 

”Det hjælper os rigtig meget, at vi ved, at når 
hun dør, kommer hun i himlen og bliver hel-



HVAD ER  
CEREBRAL PARESE?

Cerebral parese skyldes en 
skade i hjernen, som for de 
fleste opstår i fosterlivet, un-
der fødslen eller hos det ny-
fødte barn. 

Hjerneskaden, som tidlige-
re kaldtes spastisk lammelse, 
kan skyldes for tidlig fødsel, 
blødning, små blodpropper, 
iltmangel eller infektion.

Hvert år fødes 110-130 børn 
med cerebral parese i Dan-
mark.

Omkring 10.000 danskere 
lever med forskellige grader 
af lidelsen.

Kilde: Landsforeningen for cere-
bral parese – cpdanmark.dk.
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bredt. Vi bliver selvfølgelig virkelig kede af det, 
den dag, hun dør, men vi ved også, at hun kom-
mer til noget meget bedre end det, hun har her,” 
siger Kristina.

De øver sig også i at se de små lysglimt i hver-
dagen, som når Rebekka har haft det godt i en 
længere periode.

”Vi har lige haft det første år nu uden nogen 
indlæggelser overhovedet, så det er jo stort! Det 
er ellers noget, der sker jævnligt, fordi hun bli-
ver hårdt ramt af selv almindelige luftvejsinfek-
tioner. Sidst vi var indlagt, var i sommerferien 
sidste år, hvor hun var indlagt i 11 dage,” fortæl-
ler Jonas.

”Jeg synes faktisk, at Rebekka har det så godt, 
som hun kan have det, og som vi formår at gøre 
det for hende: Hun lever beskyttet og trygt – 
sammen med os, der elsker hende.”

”Hvor længe skal Rebekka leve? I sidste ende 
er det ikke vores beslutning, om hun skal leve 
eller ej. Det må vi lade være op til Gud. Det, vi 
kan gøre – det, der er vores opgave – er at sørge 
for hende og give hende det bedst mulige liv, så 
længe hun er her.”  

Rebekkas forældre hvi-
ler i, at det er op til Gud, 
hvor længe, hun skal 
leve. Deres opgave er at 
sørge for hende, så læn-
ge hun er på jorden.



SAMMEN – OGSÅ  
OM 	FORKYNDELSEN

I løbet af dagen er der tre samlinger 
med forkyndelse, og de to er for alle ge-
nerationer. 

Kidskonsulent Kristian Larsen for-
kynder ved den første samling, som 
også er den, der indleder Landsmødet. 
Hans undertema er "Sammen i Jesus", 
og det ligger ham meget på sinde, at det 
ikke kun bliver et møde for børnefami-
lier, men for hele LM.

"Alle – børn, unge og voksne – skal 
kunne mærke, at der er lagt kræfter i, 
at de skal få noget med," siger han.

Lige efter frokost holder landsfor-
mand Peter Rask et møde for unge og 
voksne, mens børnene har deres egne 

samlinger. Her er undertemaet "Sam-
men om levende mission".

Efter aftensmaden er der en festsam-
ling for alle generationer, inden bandet 
Genskær runder Landsmødet af med 
en koncert.

Landsleder i LMBU David Jespersen 
står for forkyndelsen ved festsamlin-
gen, og han har undertemaet "Sammen 
hele vejen".

"Jeg ser frem til at kunne involvere 
hele menigheden. At sætte spot på det 
positive i, at vi kan sidde sammen, og at 
der er brug for alle livsfaser på tværs af 
generationerne – børn, unge, voksne og 
ældre," siger han.  

Temaet SAMMEN er gennemgående i alt, hvad der sker ved LM's Landsmøde den 9. maj i Ringsted Kongrescenter.  
"Alle – børn, unge og voksne – skal kunne mærke, at der er lagt kræfter i, at de skal få noget med," siger Kristian Larsen.

TEKST KAJA LAUTERBACH   FOTO AMALIE PUGGAARD POULSEN

Den 9. maj 2026 holder LM  
endagslandsmøde i Ringsted fra 
kl. 9.30 til 21.20.
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VI MANGLER STADIG 2,7 MIO.
– VIL DU GIVE EN GAVE TIL LM?

MobilePay
66288
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ØKONOMIANSVARLIG: 
2025 ER ET SKÆBNEÅR I LM
Hvis ikke det lykkes at indsamle 17,5 millioner kroner i 2025, får det konsekvenser for de kommende 
års budgetter. Tidligere medlem af LM’s Landsstyrelse tror dog, at pengene er derude.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO FREEPIK, ARKIV
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”Det er tid til økonomisk tilpasning, 
hvis vi i år ikke når de 17,5 millioner 
kroner i gaveindtægter, som vi har bud-
getteret med,” siger Johnny Lindgreen, 
vicegeneralsekretær og økonomian-
svarlig i LM.

I 2025 er der blevet gjort en ekstra 
indsats, igangsat nye tiltag, og generelt 
har der været mere fokus på at samle 
penge ind til landskassen. 

”Så hvis vi ikke kan fejre nytår med et 
godt resultat, er der grund til at nedju-
stere,” siger han.

OVER 150 NYE GIVERE I 2025
Det er på nuværende tidspunkt umuligt 
at sige, hvad en potentiel økonomisk 
nedjustering vil betyde for LM’s arbej-
de, anfører Johnny Lindgreen. 

”Men jeg oplever en insisteren på at 
fastholde niveauet i vores internatio-
nale indsatser. Så et kvalificeret bud vil 
være, at flere udgifter fra vores natio-
nale arbejde og arbejdsgrene i højere 
grad vil skulle løftes lokalt og ikke gen-
nem landskassen i LM.”

Vicegeneralsekretæren er imidlertid 
fortrøstningsfuld. 

”November var en god indsamlings-
måned, og jeg synes også, at vi er kom-
met godt fra start i december. Der skal 

lyde en stor tak til alle, som har givet til 
LM – og til de godt 150, som i løbet af 
2025 har givet til LM for første gang.”

SVÆRT AT SAMLE IND TIL DRIFT
I starten af december mødtes Johnny 
Lindgreen med andre økonomiansvar-
lige fra lignende organisationer.

”Over hele linjen er de kristne orga-
nisationer pressede på økonomien og 
kæmper med at få indsamlet de nød-
vendige midler,” fortæller han. 

”Det får én til at overveje, om det er, 
fordi vi er for mange om buddet.”

På spørgsmålet, om han tror, penge-
ne er derude, svarer Johnny Lindgreen: 

”Ja, hvis vi formår at være relevante 
for giverne. Det kan være svært at få folk 
til at give en ekstra gave til de basisud-
gifter, som er nødvendige for at kunne 
holde hjulene kørende. Er der derimod 
et konkret projekt med en synlig effekt, 
er der er en større villighed til at give 
noget ekstra,” anfører han. 

”De fleste skal kunne se meningen – 
se, at deres gave faktisk bidrager til, at 
mennesker møder Jesus.”

SÆRLIG LOKAL OPMÆRKSOMHED
Siden landsgeneralforsamlingen i ok-
tober har han oplevet et særligt enga-

Godt 150 personer har i 2025 givet til 
LM for første gang.

Karl Haahr opfordrer til, 
at de, der i forvejen giver 
fast til LM, overvejer, om 
de kan øge deres bidrag.

gement fra baglandet. 
”Det har været tydeligt, at de delege-

rede i høj grad har taget budskaberne 
om LM’s økonomi og vigtigheden i at 
give med hjem til deres menigheder. 
Flere har i hvert fald bedt om resurser, 
materiale og info, så man har kunnet 
gøre opmærksom på behovet lokalt.”

TROR IKKE, VILLIGHEDEN MANGLER
I efteråret trådte Karl Haahr fra Gårde 
tilbage efter 18 år i LM’s landsledelse. 
Han tror, de 17,5 millioner er derude. 

”LM har ganske vist færre givere end 
tidligere. Til gengæld har vi generelt 
fået flere penge mellem hænderne,” 
anfører Karl Haahr. 

”I min optik er det ikke villigheden til 
at give, der mangler. Men man mangler 
at se alvoren og forstå, at LM gennem 
en årrække har måttet nedskalere sit 
arbejde – også inden for international 
mission.” 

Han opfordrer derfor konkret til, 
at de, som i forvejen giver fast til LM, 
overvejer, om de kan øge deres bidrag. 
”Der er nogle, som giver rigtig meget, 
men nogle af os burde spørge os selv, 
om vi faktisk godt kunne opjustere – 
mig selv inklusive,” siger han.  
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JUL OG PÅSKE HÆNGER
	 ULØSELIGT SAMMEN

TEMA:  
FRED

På de følgende sider kan du blandt andet læse om, hvordan 
det kan være svært for udsatte og misbrugere at finde fred 
i julen – eller hvordan det kan være udfordrende at mærke 
freden fra Gud, hvis ens hjemland er blevet en krigszone. 

Men du kan også læse om, hvorfor Bibelen kalder Jesus 
for Freds Fyrste, og hvorfor julefreden er tæt forbundet 
med det, Jesus gjorde på korset i påsken. For den fred, Gud 
kan give, er mere end den følelse, julestemning og hygge i 
familien kan skabe

Profeten Esajas kaldte barnet, der blev født julenat, for Freds Fyrste. Da han døde i påsken som 
menneskers frelser, blev profetien opfyldt, siger frimenighedspræst Nicolaj Dam Bendiks.

TEKST KAJA LAUTERBACH
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December er lidt en sjov tid, mener Ni-
colaj Dam Bendiks, der er præst i LM 
Kirken i Holstebro.

”Der er mange ting, der fylder på en 
særlig måde: julekalendere, julepynt, 
sovs, flæskesteg, risalamande og meget 
mere,” siger han.

”Ikke mindst forventninger og drøm-
me om en perfekt jul. Det, som en ju-
lesalme kalder ’familiens korte fred’ 
– der, hvor alle har det godt med hin-
anden.”

Drømmen om den perfekte jul be-
gynder allerede i oktober, og jo tættere 
julen kommer på, jo mere intense bli-
ver vores forventninger og forberedel-
ser, oplever Nicolaj Dam Bendiks.

”Det kan føre til det, jeg vil kalde for 
juleforstoppelse, længe inden den 24. 
december. Det skyldes, at juleintensi-
teten allerede begynder at stige fra ef-
terårsferien og kulminerer med janua-
rudsalget," siger han.

”Og jo, adventshyggen hører sig til! 
Det er pladder hyggeligt! Krigen om 
pakkerne i pakkeleg, julefrokosterne er 
lækre – ikke mindst de der fedtede bru-
ne kartofler. Men som med alt andet i 
livet, handler det om balancen mellem 
at nyde alt det, juletiden fører med, og 
så huske, at julen er så meget mere.”

EN ALVORLIG TID I KIRKEÅRET
Når man kigger på, hvad Bibelen og 
kirken siger om advents- og juleti-
den, får man et svar på, hvorfor julen 
er mere end det, Nicolaj Dam Bendiks 
kalder pladderhygge.

”Det er en alvorlig tid i kirkeåret, hvor 
fokus er på, at Jesus kom for at dø for 
synden. Hvor der stilles skarpt på, at 

Advent er en alvorlig tid 
i kirkeåret, hvor fokus 
er på, at Jesus kom for at 
dø for synden. 

vi har brug for Jesus for ikke at gå for-
tabt,” siger han.

”I en anden julesang synger vi: ’Julen 
varer lige til påske’. Det er nok ikke helt 
sandt, men jul og påske hænger i hvert 
fald uløseligt sammen. Den ene uden 
den anden giver ingen mening. Jesus 
blev født julenat som vores frelser som 
opfyldelse af alle profetier om ham, der 
skulle komme og gøre ende på synd og 
uretfærdighed.”

Præsten fra Holstebro minder om, at 
profeten Esajas forudsiger i kapitel 9,5, 
at der skal fødes et barn, som kaldes 
Freds Fyrste. Han tilføjer, at det skete 
julenat, og at det barn var årsagen til, 
at hyrderne og englene sang: ”Fred til 
mennesker med Guds velbehag!”.

”Julefred er nemlig ikke et desperat 
forsøg på familiens korte fred, men 
den fred, som Gud giver ham eller hen-
de, som tager imod frelsen fra ham,” si-
ger han.

”Den bibelske julefred er nemlig ægte 
juleglæde.”

JULEGLÆDE ER TO TING
Ligesom julefred er mere end det, man 
mærker i juledagene, er den juleglæde, 
hyrderne på marken forkyndte, også 

dobbelt, anfører Nicolai Dam Bendiks.
”På den ene side er der den subjekti-

ve glæde, som julens ramme kan give. 
Men den kan godt være blandet med 
en følelse af, alt ikke er, som det burde 
være, eller af ønsket om, at noget burde 
være anderledes,” siger han.

”Men der er også en objektiv glæde, 
som lyser ind i menneskers ensomhed 
og mørke. Som englen siger i Matt 1,23: 
”I dag er født en frelser. Et barn, der 
skal kaldes ’Immanuel: Gud med os’.”

Han anfører, at den glæde har en ten-
dens til at blive begravet i advents- og 
juleræs. Men hvis man giver sig selv 
lov til at blive stille for den, kommer 
Fredsfyrsten også med ægte julefred, 
der bunder i fred med Gud.

For nylig blev han standset for en lin-
je i Brorsons gamle salme I denne søde 
juletid.

”Der står, at knuste hjerte føler jule-
glæde bedst. Det er nemt at sige, men 
der er noget stærkt over det, nemlig at 
julens budskab også gælder i sorgen, 
ensomheden eller i pladderhyggen! Det 
er julens og julefredens budskab.”    
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Hvert år tager cirka 60 per-
soner mod tilbuddet om at 
fejre jul på Den Blå Oase i 
Aabenraa.Sammenlignet med den hjælp, 

man kan få i det offentlige, 
er det vores privilegium, at vi 
ikke skal nå noget.
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Julefred er ikke 
hvermandseje
På Blå Kors’ værested i Aabenraa pyntes der op til jul, men man overpynter ikke.  
For langt fra alle, som kommer der, forbinder julen med noget hyggeligt og fredfyldt.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO DEN BLÅ OASE

For de fleste er december en hyggelig 
tid, som vækker dejlige minder. Men 
i løbet af julemåneden møder være-
stedsleder på Den Blå Oase i Aabenraa 
Robert Refslund-Nørgaard flere, for 
hvem julen er forbundet med alt andet 
end julefred.

”Værestedet er for udsatte med mis-
brug, ensomme og personer med psy-
kiatriske diagnoser. For flere af dem 
er højtiden sammen med familien ofte 
endt ud i kaos og druk. Og de, som er 
blevet misbrugt derhjemme som børn, 
forbinder heller ikke juleferie med fa-
milien med noget godt.” 

Robert oplever en anderledes åben-
hed fra brugerne i løbet af december. 

”Vi har ofte flere samtaler om det 
svære i den periode. Omvendt er der 
også nogle af de faste brugere, som 
kommer mindre i den tid – fordi julen 
for dem er en særlig tung tid."

Af den grund fylder julepynten heller 
ikke så meget på stedet, som den kun-
ne gøre. 

”Vi pynter op til jul, men vi overpyn-
ter ikke. Vi vil gerne finde balancen 
og skabe stemning uden at skræmme 
væk,” fortæller han. 

EN JUL UDEN KAOS
”Ældre brugere kan finde det vanske-
ligt at holde jul med børn og børne-
børn, mens de yngre ønsker at holde 
sig væk fra det kaos, som juleaften i de-
res egen familier indebærer – skænde-

rier, stort alkoholindtag eller misbrug.” 
De er velkomne til at fejre jul på Den 

Blå Oase den 24. december.
Efter julemad og sang om juletræet 

får de cirka 60 personer, som plejer at 
deltage, en gave – ting, som den loka-
le Rema 1000 har doneret. Alle får med 
navns nævnelse overrakt en gave – og 
mange bliver berørt over den gestus. 

”Der er meget taknemmelighed så-
dan en aften.”

ANDAGTEN KAN ÅBNE  
FOR FRUSTRATIONERNE
”Selvom der hovedsageligt synges 
kristne sange, læses juleevangelium 
og bedes fadervor, vil vi ikke være for-
kyndende sådan en aften. For mange er 
kristendommen nemlig en meget sår-
bar ting, fordi de ikke kan se, hvor Gud 
har været igennem deres liv og spør-
ger: ’Hvorfor passede han ikke på mig’.”

Alligevel tør Robert Refslund-Nør-
gaard godt sige, at kristendommen 
har en tydelig plads på Den Blå Oase 
i Aabenraa. Klokken 12 i hverdagene 
holdes der for eksempel andagt for 
alle, som er der.

Efter andagten er Robert opmærk-
som på de reaktioner, som andagten 
kan have affødt. 

”I disse samtaler kan vi nogle gange 
nå ind til de frustrationer, som de kan 
have, når det kommer til Gud, og tale 
åbent om dem. Her mærker jeg tydeligt 
behovet for Helligåndens vejledning, 

og jeg kan godt selv blive overrasket 
over noget af det, jeg får sagt eller kan 
huske i situationen,” fortæller han. 

FRISTELSEN TIL AT  
OVERTAGE ANSVARET
Hver dag kommer omkring 85 udsatte 
ind ad døren til Den Blå Oase. De kom-
mer med deres udfordringer i alt det, 
et liv kan bringe – nogle har familiære 
problemer, andre mangler en lejlighed 
eller har fået et brev fra kommunen, de 
ikke forstår.

På Den Blå Oase kan de komme og 
tale om alt fra vejret og ingenting til 
de helt dybe snakke om følelsen af me-
ningsløshed og selvmordstanker.

”Sammenlignet med den hjælp, man 
kan få i det offentlige, er det vores pri-
vilegium, at vi ikke skal nå noget. Vi kan 
møde dem der, hvor de er. Vi kan stå 
stille med dem, bevæge os frem eller gå 
baglæns sammen med dem.”

Han påpeger imidlertid, at fristelsen 
til at overtage ansvaret for den andens 
liv, kan være stor. 

”Der handler det om at minde sig selv 
om, at det uanset hvad er vedkommen-
des egne valg og eget ansvar, og at der 
er mindre chance for tilbagefald, hvis 
personen bevarer det personlige an-
svar,” understreger han. 

”Her er det også godt for mig at kun-
ne lægge det hele hen til Jesus og tale 
med ham om det.”  
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I efteråret kunne man se forestillingen 
Ukrainske kvinder på Aalborg Teater. 
Her illustrerede seks herboende ukra-
inske kvinder meget gribende, hvordan 
det er at flygte fra alt det hjemlige, man 
kender – ikke mindst, når årsagen er 
en altødelæggende krig.

En af dem er 58-årige Svitlana Bobko, 
der kom til Danmark allerede i slutnin-
gen af 1980’erne efter Tjernobyl-ulyk-
ken. Hun fungerer som oversætter for 
de ukrainske kvinder og har også i fle-
re år været med som tolk på den tvær-
kulturelle sommerlejr i Hørby, som Lu-
thersk Mission er med til at arrangere.

KRIG PÅ NÆRMESTE HOLD
Svitlana følger krigen i sit hjemland på 
nærmeste hold. Lige nu er hun kørt til 
Ukraine for at hjælpe sin mor, hvis hus 
netop er blevet bombet af russiske dro-
ner. Lastbilen, hun kørte med derned, 

er fuld af nødhjælp og medicin. Hun 
har en veninde, der arbejder som felt-
læge ved fronten. Her gør hjælpen god 
gavn.

”Vi længes efter, at der kommer fred 
i Ukraine. Det gør alle, der bor der, og 
alle, som er flygtet derfra. Før krigen 
kunne vi leve i fred og ro. Ukraine var 
virkelig et pragtfuldt land at bo i,” si-
ger hun og fortæller, at det er meget 
hårdt at se, hvor meget der er ødelagt 
på grund af krigen.

Hun har mistet flere familiemedlem-
mer og venner og kender mange, der 
har måttet forlade hus og hjem og alt, 
hvad de ejer. De mange nyheder om 
krigen gør, at mange ukrainere, der bor 
i Danmark, har det svært – også selvom 
de nu er i et fredeligt land, hvor det er 
sikkert for dem at være, påpeger hun.

”Situationen i mit hjemland påvir-
ker mig meget. Jeg tænker på det dag-

Ukrainer:  
Kun Gud kan 
skabe fred
58-årige Svitlana Bobko fra Aalborg er netop kørt afsted til sit hjemland i 
en lastbil fyldt med nødhjælp. Hendes mors hus er blevet bombet, og hun 
har mistet både familie og venner. For hende er freden meget langt væk.

TEKST KARIN BORUP RAVNBORG  FOTO RUMLE SKAFTE

ligt, kan ikke sove om natten – tanker-
ne kører rundt. Man venter hele tiden 
på information. Endnu en eksplosion 
i Ukraine: Er der nogen, der er blevet 
ramt?”

”Det er længe siden, jeg har oplevet 
afslappethed og ro i sjælen, for jeg er 
så bekymret for alle dem, der er tilba-
ge i Ukraine. Selv når jeg går i kirke og 
beder sammen med de andre, er det 
svært at finde ro. Der kommer ikke rig-
tig fred indeni.”

MISTET TROEN PÅ FRED
Krigen mellem Ukraine og Rusland 
har nu varet i næsten fire år, og selv-
om verdens ledere på det seneste har 
drøftet våbenhvile og fred, tror Svitlana 
ikke på, at det nytter noget.

”Jeg har mistet troen på alle freds-
aftaler. Det hjælper ingenting. Det er 
kun ved Guds indgriben, hvis han vil 
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"Ære være Gud i det højeste og på jorden! Fred til 
mennesker med Guds velbehag!" (Luk 2,14).

Ordet shalom betyder fred på hebraisk, men 
ordet er meget mere indholdsrigt end på dansk. 
At Gud vil give shalom til sit folk betyder, at han 
vil udfylde de fysiske, psykiske og følelsesmæs-
sige behov hos sit folk.

Da Jesus kom til jorden som Messias, var det 
for at skabe fred mellem mennesker og Gud. 
Alle, jøder såvel som ikke-jøder, er medarvin-
ger til Guds rige, når vi har fred med ham. Og 
fred med Gud får vi ved korset, når vi bekender 
Jesus som herre. Når vi tror på ham, giver det 
os fred med Gud. Fred med Gud er det vigtigste 
at have. For det betyder, at vi en dag skal være 
med i den evige herlighed, hvor der for altid vil 
være fred.

Det kan skabe ufred mellem familie og ven-
ner, når du tager imod Jesus som din Herre og 
frelser. Det er ikke rart, men den vigtigste fred 
er den, du har med Gud. Når jeg har fred med 
ham, må jeg bede om, at det også må kendeteg-
ne alle forhold i mit liv. For eksempel ved at jeg 
holder fred med mine medmennesker.

Gud ønsker shalom – fred mellem sig og men-
nesker. Men han ønsker også at få lov at udfylde 
andre behov hos sit folk, dem, der har fred med 
Gud. Det er værd at tænke på – også i denne ju-
letid: Læg bekymringerne over til Gud. For han 
ønsker at give dig fred. Det ser vi i afslutningen 
af den aronitiske velsignelse: ”Herren løfte sit 
ansigt mod dig og give dig fred” (4 Mos 6,26).

FRED MED GUD  
MÅ SES PÅ MIT LIV

MALENE STUBKJÆR HANSEN

LEDER AF KONTAKTCENTER ARKEN

MSH@DLM.DK

På Aalborg Teater kun-
ne man i efteråret se 
forestillingen Ukrainske 
kvinder, som handlede 
om konsekvenserne ved 
at flygte fra sit hjemland.

gøre det mirakel, at det hele kan slut-
te en dag. Selv de mægtigste i verden 
– Trump eller Putin – kan ikke løse de 
mange konflikter. Det er kun Gud, der 
har magten til det,” siger hun.

Hvordan fremtiden ser ud for hendes 
mor og de mange, der har måttet flygte 
fra krigens rædsler, ved hun ikke. Men 
hun fortsætter med at hjælpe, hvor hun 
kan. I sommer hentede hun 47 børn i 
Kyiv og tog dem med på 20 dages som-
merlejr i Nordjylland. Og hun glæder 
sig over LM’s tværkulturelle lejre og det 
fællesskab, hun og hendes landsmænd 
kan have dér sammen med hinanden 
og andre kristne.

”Det giver en smule ro midt i alle be-
kymringerne at kunne være sammen 
nogle dage og høre Guds ord. Det er jeg 
meget glad for.”  
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RELIGIØS UNDTAGELSE 
FJERNES FRA  
CANADISK LOVGIVNING
Stigende antisemitisme fører til forslag om, at religiøse ytringer ikke længere skal være 
undtaget fra at kunne opfattes som strafbare.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO PRESS PHOTO 

Ifølge juraprofessor Richard 
Moon anser canadiske domstole 
kun ekstremt hadefulde ytringer 
for strafbare. 

Den canadiske mindretalsregering 
er blevet enig med det føderale Que-
bec-parti, Bloc Québécois, om at fjerne 
en særlig undtagelse i landets lovgiv-
ning vedrørende hadtale. Det fortæl-
ler det canadiske medie National Post. 
Den hidtidige lovgivning undtager 
nemlig hadefulde eller antisemitiske 
ytringer for straf, hvis de er fremsat i 
god tro på baggrund af en fortolkning 
af en religiøs tekst. Lovændringen dis-
kuteres på grund af en markant stig-
ning i mængden af anmeldte hadfor-
brydelser i landet og efter en tid med 

mange anti-Israel-demonstrationer. 
Bloc Québécois har tidligere argu-

menteret for, at lovens nuværende ud-
formning misbruges og benyttes til at 
muliggøre og legitimere had mod mi-
noriteter, især mod jøder. En imam fra 
Montreal har under en fredagsbøn for 
eksempel talt om at udrydde “zionisti-
ske aggressorer”.

KAN SVÆKKE LOVENS GYLDIGHED
I årevis har flere LGBTQ-organisatio-
ner ligeledes søgt at få undtagelsen af-
skaffet, fordi de mener, lovgivningen 

tilgodeser religiøse hensyn og derved 
legitimerer diskrimination mod sek-
suelle minoriteter.

Kristne borgerrettighedsorganisati-
oner ønsker imidlertid at bevare und-
tagelsen med henvisning til, at den 
nuværende lov beskytter trosbaserede 
ytringer, og Christian Legal Fellows-
hip har løbende indsendt advarsler til 
retsudvalget om konsekvenserne ved 
at fjerne beskyttelsen. De mener blandt 
andet, at det vil svække lovens forfat-
ningsmæssige gyldighed.

HADTALE INDBEFATTER KUN 		
EKSTREME YTRINGER
Juraprofessor med speciale i ytrings- 
og religionsfrihed Ricard Moon kender 
ikke til sager, hvor undtagelsen har væ-
ret den afgørende årsag til frifindelse. 
Det skyldes hovedsageligt, at meget få 
anklager om hadtale ender ud i retssa-
ger – og selv hvis religiøse menneskers 
ytringer opfattes som diskrimineren-
de, ”vil de i stort set alle tilfælde ikke 
være tilstrækkeligt ekstreme til at tælle 
som hadtale,” forklarer han. 

Ifølge ham anser canadiske domsto-
le kun ekstremt hadefulde ytringer for 
strafbare. Almindelige religiøse hold-
ninger — som at beskrive homoseksua-
litet som synd — ville ikke blive betrag-
tet som hadtale.  
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11 DØBT I NY LUTHERSK KIRKE I PERU

Søndag den 23. november blev en ny luthersk kirke i 
Yurimaguas i Peru indviet ved en festlig gudstjeneste i 
kirkens nye lokaler. Den nye kirke hedder Iglesia Cristi-
ana Luterana de Yurimagaus "Solo Cristo", og til indviel-
sen blev ikke mindre en 11 børn og teenagere døbt. Som 
et tegn på, hvor stort behovet for kirken er, har flere ef-
terfølgende efterspurgt dåb. Til søndagsfejringerne invi-
teredes blandt andet naboer og lærere, der er tilknyttet 
et læseprojekt henvendt til skolebørn, som drives af kir-
kens præstepar.

For omkring tre år siden var der nærmest ikke noget 
kristent arbejde i byen, men i dag har byen en børneklub 
med mere end 30 børn, som hver lørdag kommer og hø-
rer bibelhistorier. Cirka hver anden fredag mødes otte 
til ti voksne til bibelundervisning, hvoraf de fleste er for-
ældre til børn i børneklubben.

Tidligere LM-missionær i Peru Roar Steffensen, som 
har en 85-procent stilling som rejsepræst og projekt-
leder i Evangelisk Luthersk Mission, har været med til 
at starte den nye lutherske kirke op. Fra 2002-2022 var 
han missionær for LM i Peru – skiftevis som fast udsendt 
og som pendlermissionær – og efter det oprettede han 
missionsprojektet Mission Latina, som har været støttet 
af ELM siden 2023.

GRØNLANDSK BIBEL FEJRER 25-ÅRS JUBILÆUM

For 25 år siden kulminerede 40 års intenst arbejde i, at 
Grønland fik den første samlede og moderne oversættel-
se af hele Bibelen. Det skriver Bibelselskabet på sin hjem-
meside. Den nye oversættelse blev autoriseret af dron-
ning Margrethe ved en festgudstjeneste i Nuuk i juli 2000.

Oversættelsesarbejdet blev foretaget af en lille gruppe 
mennesker, der var kendt med grønlandsk sprog og kul-
tur. Et af dem var den tidligere grønlandske biskop Sofie 
Petersen, der stadig var studerende, men blev inviteret 
med, fordi hun, både beherskede grønlandsk og græsk.

At oversætte de bibelske tekster til grønlandsk hand-
lede ikke kun om noget sprogligt, men også om at over-
sætte til en helt anden kulturverden. Bibelens billeder 
er ofte hentet fra landbruget, men hverken kornmarker, 
høst eller vinmarker eksisterer i Grønland. 

Derfor måtte oversættergruppen finde ord og udtryk, 
der gav mening i et arktisk hverdagsliv. Et eksempel er 
fra fadervor, hvor man i stedet for "Vort daglige brød" 
skrev "vores daglige føde".

Sofie Petersen understreger, at det er afgørende, at Bi-
belen findes på grønlændernes eget sprog, og hun mener 
også, at man bør gå i gang med en ny oversættelse igen.

"Det tager jo mange år, og sproget udvikler sig hurtigt."

LM SØGER VOLONTØRER TIL DET 
INTERNATIONALE ARBEJDE FRA 
SOMMEREN 2026 OG TI MÅNEDER FREM:

2-3 volontører til undervisning i Siem Reap, 
Cambodja

2 volontører til undervisning i Battambang, 
Cambodja

2 volontører til Huruma Center i Iringa, 
Tanzania

1 medievolontør i Tanzania for Soma Biblia

1 bogvolontør for Soma Biblia i Tanzania

Læs mere om stillingerne på dlm.dk/job, eller kontakt 
en af LM's missionskonsulenter:
Rebekka Zoll Landkildehus, rzl@dlm.dk / 48 20 76 73 
Ole Malmgaard, om@dlm.dk / 40 80 38 23

Ansøgningsfrist: 23. januar 2026.

VIL DU RÆKKE UD?
– SÅ BLIV VOLONTØR



I efterhånden mange år har vi i LM 
bedt fokuseret for Tyrkiet og de tyrki-
ske folkegrupper. Dette fokus udsprin-
ger dels af, at vi har mange tyrkere i 
Danmark (cirka 100.000), men også 
fordi der i LM’s bagland er mange, der 
har et kald til bøn for Tyrkiet.

I slutningen af november besøgte jeg 
sammen med fem andre to arbejds-
grupper i Tyrkiet. Det ene er et akade-
mi i Antalya for tyrkiske ledere og præ-
ster. Det andet var Det Internationale 
Tyrkiske Netværk (ITN) i Istanbul, et 
advokat- og partnerskabsnetværk, der 
arbejder for at fremme Guds rige og en 
åndelig opvågning i landet. De ønsker 
at være ledt af Gud, mens de forholder 
sig til situationen i nutidens Tyrkiet og 
videreformidler hjælp til landets små 
lokale sårbare kirker. ITN har været 
aktiv i Tyrkiet i over 25 år. 

BED FOR TYRKERNE
Begge organisationer er tyrkisk le-
det og ønsker partnerskab med LM. 
Mens akademiet har fokus på leder- og 
præsteundervisning, socialt samvær 
og retrætemuligheder – fordi det er så 
ensomt at lede en menighed i Tyrkiet 
– vægtlægger ITN betydningen af bøn 
og uddanner og opmuntrer enkeltper-

soner, kirker og organisationer til at 
bede.

Besøget hos dem var interessant, 
fordi de gerne vil fremme samarbej-
det med ligesindede, der vil bede for 
tyrkerne. Her har de gjort et strate-
gisk godt arbejde. For tre år siden fik 
de udgivet bogen 30 days through Tur-
key, Partnering in Prayer. Den kan fås i 
kindleversion via Amazon for blot 1,99 
dollars (Den er også oversat til svensk). 
Jeg vil gerne opfordre Tro & Missions 
læsere til at købe bogen og bede for 
Tyrkiet og tyrkerne i Danmark i hele 
januar: at de må lære Jesus at kende, 
inden han kommer igen. Det er et ad-
ventstema, som vi passende kunne 
indlede 2026 med at fokusere på. 

TID TIL ÅNDELIG OPVÅGNING
Jeg blev meget begejstret for at besøge 
både ITN og akademiet, som begge har 
offentlige hjemmesider, hvor man kan 
læse om deres overordnede strategier. 
De omtaler begge en åndelig opvåg-
ningstid, som de ikke er i tvivl om, at 
Gud har igangsat blandt folkene i Tyr-
kiet. Det er ikke en særlig synlig bevæ-
gelse, men lokale kristne fornemmer 
alligevel, at der er røre under overfla-
den. Selvom den ikke kan defineres, er 

ÅNDELIG OPVÅGNING 
I TYRKIET BEGEJSTRER 
GENERALSEKRETÆR

SØREN SKOVGAARD SØRENSEN

GENERALSEKRETÆR

SSS@DLM.DK

den blevet mere mærkbar i løbet af de 
sidste par år.   

Denne opvågning omfatter uvente-
de begivenheder, der fører til social og 
religiøs desorientering. Nogle fortæl-
ler om drømme med Jesus, hvor de må 
hen til en præst for at få historien om, 
hvem Jesus er. Jesus er godt nok kendt 
af mange muslimer, som han omtales 
i Koranen. Men i drømmene optræder 
han ofte som lyset og frelseren, altså 
den kristne Jesus fra Nazaret. På grund 
af denne åndelige desorientering tror 
ITN’s ledelse, at Helligånden vil frigi-
ve en umættelig åndelig tørst i menne-
skers hjerter, som vil være overvælden-
de og føre til en søgen efter sandhed og 
åndelig opfyldelse.

På den baggrund spørger de os om 
at stå sammen med dem i bøn, så de 
er forberedt på vækkelsen, og beder os 
om at bede om god jord, så evangeliet 
kan slå rod og vokse til tro. De få krist-
ne i Tyrkiet – anslået cirka 10.000 tyr-
kere – er sårbare og oplever en udtalt 
ensomhed. Alligevel beder de Hellig-
ånden om en dyb renselse og gøre dem 
villige til at lide for troen på Herren Je-
sus Kristus. 

Jeg er meget ydmyg efter mit møde 
med disse søstre og brødre.  
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JUSTIN SKEESUCK OG PATRICK GRAY:

JEG SKUBBER DIG

LOHSE 2025

296 SIDER – 279,95 KRONER

Bogen udfordrede  
min selvopfattelse

Skal du med på vandretur? 
Her får du muligheden sammen med 

de to venner Justin og Patrick. De for-
tæller levende om deres 800 kilometer 
lange vandretur på Caminoen. 

Skulle det da være noget at skrive en 
hel bog om? Flere hundredetusinde 
pilgrimme vælger at gå den tur hvert 
år! Udgangspunktet for de to venner er 
dog noget anderledes. Justin er nemlig 
lam, både i arme og ben. Han er helt af-
hængig af sin kørestol. og Caminoen er 
ikke just ”a walk in the park”. 

PRIORITERER DU RIGTIGT?
Jeg har selv positive erfaringer og min-
der fra både korte og længere vandre-
ture, så jeg kastede mig ivrigt over bo-
gen, men må indrømme, at den var 
forholdsvis let at lægge fra mig igen. 

Den dagbogsagtige forfatterstil, de to 
venners helt almindelige hverdagsbe-
skrivelser og liv var ikke videre fængs-
lende læsning i den første del af bogen, 
men billedet ændrede sig langsomt, 
men sikkert. 

Europas nok mest kendte vandre
rute, udfordrer de to venners grej og fy-
sik med det samme, og i takt med at de 
fysiske anstrengelser og den tiltagende 
udmattelse tager til, får beskrivelserne 
pludselig nerve og intensitet. Du bliver 
trukket med ind i deres udfordringer 
og deres kampe om liv, tro, ærlighed 

Efterhånden som handlingen skred frem, blev anmelder 
udfordret på sine egne livsvalg og prioriteringer.

ANMELDELSE DANIEL BERNHARD

DANIEL BERNHARD

SOCIALPÆDAGOG

DARNBIRGITTE1@HOTMAIL.COM

og kærlighed. Du bliver selv udfordret 
i dine livsvalg og i dine til- og fravalg. 
Prioriterer du rigtigt her i livet? Er der 
ting, der fylder og tager plads i dit liv, 
som der skal gøres op med? 

Justin og Patrick har i sandhed hver 
sine styrker og roller under vandretu-
ren, men deres venskab og evner kom-
plimenterer hinanden så ærligt og fint. 
Beskrivelsen af at kunne lade andre 
hjælpe og selv give slip på kontrollen 
er en svær, men god lektie at lære.  

Caminoen udfordrer din selvopfat-
telse – og det gør bogen også. 

Hvis du læser bogen, mødes vi måske 
på Caminoen en dag. God læselyst til 
dig.   
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Han Lever er en højtidskampagne, som 
folkekirker, frimenigheder, teologiud-
dannelser og missionsforeninger er 
gået sammen om. Ikke for at gøre Dan-
mark opmærksom på dem selv, men 
for at pege på Jesus. 

Men hvad er det, Han lever gerne vil 
fortælle danskerne om Jesus? Svaret 
har jeg samlet i tre råb. 

"HAN LEVER"  
I EN NØDDESKAL
Niels Jørn Fogh fra arbejdsgruppen bag projektet Han Lever beskriver 
i tre punkter,  hvad danskerne har brug for at høre om Jesus.

TEKST NIELS JØRN FOGH 

Først vil vi råbe: Julen betyder, at Jesus kom til 
verden som vores frelser.

Jesus kom ikke primært for at fortælle os, 
hvordan vi skal leve. Det ved vi måske allere-
de. Ellers kan vi læse Guds ti bud eller overveje 
Jesu ord om at elske vores næste, som vi elsker 
os selv. Jesus har givet os gode regler for livet. 
Jesus kom imidlertid ikke primært som under-
viser, men som frelser. 

Jeg ser mig selv som tre år gammel, fanget i 
en lejlighed i et brændende højhus. Springer 
jeg, ender det med døden. Jeg har brug for en 

For det andet råber vi: Påske betyder 
ikke primært forår og ferie, men frihed 
fra skyld og skam. 

For han, som døde på korset for vores 
skyld, lever i dag! Jeg mistede min far 
for 54 år siden og mindes ham stadig 
med glæde. Men jeg beder ham ikke 
om tilgivelse, når jeg har handlet for-
kert eller om hjælp, når jeg er faret vild 
i livet. Jesus er anderledes! Ham beder 
jeg til i hverdagen. Han handler, når jeg 
beder ham om tilgivelse. Han sletter 
mine synder; visker tavlen ren, trykker 
delete og udsletter mit gældsbevis. Je-
sus ønsker, at alle kan lægge hovedet 
på puden i tillid til syndernes forladel-
se og håbet om evigt liv. Derfor råber vi: 
Jesus lever! 

   Jesus er  
verdens 
   frelser!

brandmand på en stige, som kommer og hen-
ter mig ud af den brændende bygning og bærer 
mig ned i sikkerhed.

Han lever vil gerne råbe: Jesus kom for at frel-
se os. Eller som det formuleres i den julesang, 
kampagnen har søsat: 

”Alt syntes mørkt;
kaos og frygt.
Verden uden håb.
Indtil du
julenat
svared’ verdens råb.”

Frihed fra  
  skyld og 
         skam!
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HANLEVER.DK

"Han lever" er et forsøg på at 
råbe budskabet om Jesus ud 
på forskellige platforme. 

Forskellige tryksager er hav-
net i postkasser eller delt ud 
ved personlige samtaler. Der 
er blevet produceret videoer 
med fokus på mennesker, der 
har mødt Jesus. Der er blevet 
opfordret til, at lokale fælles-
skaber ved jul og påske arran-
gerer events, hvis mål er at 
fortælle budskabet om Jesus 
til endnu flere. 

De mange platforme er ud-
tryk for, at alle har brug for at 
høre om Jesus. Og nogle kan 
bedst høre det gennem en 
video på nettet, hvor for ek-
sempel ateisten Peter fortæl-
ler, hvordan han blev overbe-
vist om Guds eksistens.

Jesus vil  
    bruge sit 
 folk!

For det tredje råber vi: Jesus vil bruge 
sit folk til at hjælpe mennesker til tro. 

Han lever har gjort brug af Facebook, 
hjemmeside, videoer og andet for at 
fortælle Danmark, at Jesus er årsagen 
til jul og påske. Samtidig ønsker vi at 
hjælpe hver enkelt menighed til at give 
spørgende mennesker mulighed for 
at vandre sammen med mennesker 
af kød og blod, som er kommet til tro. 
Derfor er der udviklet materialer, som 

støtter vores eget og menighedens vid-
nesbyrd om Jesus. 

Måske kan du putte et julepostkort 
i postkasserne på din vej. Du kan her 
skrive en personlig hilsen og ønske 
glædelig jul. Måske finder din nabo via 
postkortet frem til hjemmesiden og 
lytter til Bo Berentsen personlige rej-
se fra barndommens mobning til et liv 
i tillid til Jesus.

Eller hvorfor ikke arrangere et kur-
sus i kirken eller i hjemmet med fire 
samlinger, hvor I ser de fire undervis-
ningsvideoer, Han lever har produce-
ret, og taler om, hvad det betyder for os, 
at Jesus lever? 

Hvad er Han lever i en nøddeskal? 
Herrens engel siger det vist bedst: 

”Frygt ikke! Se, jeg forkynder jer en 
stor glæde, som skal være for hele fol-
ket: I dag er der født jer en frelser i Da-
vids by; han er Kristus, Herren” (Luk 
2,10-11).  

Frihed fra  
  skyld og 
         skam!
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”Hjælp dig selv, så skal Gud nok hjælpe dig,” lød 
det fra talerstolen. Hele forsamlingen sad helt 
stille og lyttede intenst til prædikantens ord. 
”Du kan ikke stole på Guds indgriben alene." 
Det var Flemming Hansen, tidligere missionær 
i Tanzania for LM, som havde dette budskab 
med til en menighed i Ulanga i Tanzania. 

”Jeg tror aldrig, jeg har haft så opmærksom en 
lytterskare som den dag,” fortæller han. 

"Efter at have prædiket sådan i ti minutter, si-
ger jeg så pludselig. 'Men ved I hvad? Det passer 
slet ikke, det jeg siger. Det står ikke i Bibelen. 
Derimod står der, at vi er frelst af nåde ved tro. 
Og det skyldes ikke jer selv, gaven er Guds',” si-
ger Flemming med et citat fra Efeserbrevet.

Flemmings forkyndelse den morgen var et 
udslag af en forbavsende oplevelse, han havde 
haft kort forinden. Under et besøg hos en lo-
kal biskop og hans hustru hører Flemming hu-
struen gengive nogle ord, hun mener står i det 
Gamle Testamente. "Gud siger, hjælp dig selv, 
så skal jeg nok hjælpe dig. Du kan ikke stole på 
Guds hjælp alene". 

”I den efterfølgende tid kom det til at stå klart 
for mig, at de fleste kristne tanzaniere i områ-

det kendte til udtrykket og troede, det stamme-
de fra Bibelen.” 

BLIV VED, SÅ LÆNGE DU HAR KRÆFTERNE
Oplevelsen er fra hans tid som fastboende mis-
sionær i Tanzania, et land, han har været ud-
sendt til ad flere omgange siden 1986. I dag er 
han ”korttidsudsendt seniormissionær” eller 
pendlermissionær for LM, hvor han cirka en 
gang om året tager til Tanzania for at undervi-
se lokale evangelister, ægtepar og kirkeledere i 
to-tre uger på det lutherske missions- og retræ-
tecenter i Iringa. Det har han gjort siden 2023.

”Jeg orker faktisk ikke rejserne længere, for 
jeg synes, jeg har brugt nok tid på at sidde i en 
flyvemaskine.” 

Alligevel bliver den 70-årige teolog ved. 
”Kirken i Tanzania er i en enorm grad præ-

get af en lovisk tankegang. Den daglige leder på 
missions- og retrætecenteret i Iringa sagde på 
et tidspunkt til mig: ’Jeg ved godt, at du er pen-
sionist, Flemming, men bliv ved med at komme, 
så længe du har kræfter. For det, du siger om 
forsoningen, om frelse uden gerninger, at Jesus 
betaler det hele – det hører vi aldrig!’” fortæller 

”Kirken i Tanzania er i en enorm grad præget af en lovisk tankegang,” fortæller 
pendler-missionær i LM Flemming Hansen. Så selvom han egentlig ikke længere orker de lange 
rejser, er han mere styret af tanzaniernes behov for at lære friheden i Jesus at kende.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN   FOTO KAJA LAUTERBACH

Flemming Hansen underviser i Ro-
merbrevet på Ilambilole Bibelskole 
for nomader.

Som pendlermissionær 
møder Flemming stor 
fortrolighed
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Flemming og tilføjer: 
”Når man hører den slags, er det no-

get værd at tage herned igen og igen.” 
På spørgsmålet om, hvad den gene-

relle forkyndelse i Tanzania så handler 
om, svarer Flemming: 

”Sedeka. Det er swahili og betyder gi-
vertjeneste. 60-70 procent af en prædi-
ken kan sagtens bare handle om, hvad 
kirken har brug for, for at det kan løbe 
rundt økonomisk,” fortæller Flemming. 

FORDELENE VED AT VÆRE PENDLER
Flemming kan godt lide at være pend-
lermissionær, for det giver ham en 
særlig indgang hos de lokale, når han 
er der. 

af den kulturelle kontekst. 
”Jeg er en gæst – og på swahili er or-

det for ’gæst’ og ’fremmed’ det samme. 
Derfor er det helt afgørende, at jeg læ-
rer at lytte.”

På samme måde som tanzaniernes 
kultur er bestemmende for, hvordan 
de opfatter evangeliet, er også de ud-
sendte missionærers præget af deres 
danske ophav. 

”Når danske missionærer taler 
swahili, kan man faktisk høre, hvor de 
er fra i Danmark, om de er vestjyder 
eller bornholmere – det siger lidt om, 
hvor prægede vi er af vores egen kultur. 
Derfor er det vigtigt, at vi som missio-
nærer er bevidste om at være styrede af 
Guds ord – og ikke af dansk kultur.” 

Men selvom det er vanskeligt at få 
danskere og tanzaniere til at nå og for-
stå hinanden, har Flemming mødt lo-
kale, hvor evangeliet er trængt forbi 
både kultur og kontekst og ind i hjertet: 

På vej hen til en kollega mødte Flem-
ming en dag en bibelskoleelev, som lu-
gede ukrudt. 

"Nu er det gået op for mig, hvad Jesu 
død betyder for mig," sagde han til 
Flemming helt uopfordret. 

”Der findes ikke en større glæde som 
missionær end at høre et menneske 
sige sådan,” siger Flemming. 

”For jeg tror, han mente det.”  

DEN STØRSTE ROS, FLEMMING HAR FÅET I TANZANIA

På et tidspunkt spurgte den garvede missionær en af sine tan-
zaniske kolleger om, hvad han havde fået ud af noget bibelun-
dervisning, Flemming havde holdt ti år tidligere.

”Ærligt talt? Stort set ingenting," var det svar, Flemming fik. 
”Det er den største ros, jeg nogensinde har fået i Tanzania. 

Fordi hans ærlighed var udtryk for, hvor tæt vores relation var, 
at han kunne fortælle mig, hvad han egentlig syntes.”

Jeg har tit undret mig over, hvor 
utrolig åbne de er over for mig 
om deres problemer. Men det er 
jo også nemmere at betro sig til 
en, som snart tager hjem igen.

”Jeg har tit undret mig over, hvor 
utrolig åbne de er over for mig om de-
res problemer. Men det er jo også nem-
mere at betro sig til en, som snart tager 
hjem igen. Samtidig betyder det også 
noget for dem, at jeg er villig til at besø-
ge dem igen og igen,” siger Flemming. 

”Det viser, at jeg vil dem."

EN GÆST ER EN FREMMED
Dermed ikke sagt, at det som dansker 
er nemt at undervise eller forkynde 
evangeliet i en tanzanisk kontekst. For 
på trods af Flemmings mangeårige er-
faring med det østafrikanske land, står 
det nu klart for ham, at der er mange 
ting, han ikke forstår – eller opfanger – 
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Lørdag d. 10. januar kl. 13.30-16.30
Læs mere på kristne-gym.dk

Kom og oplev KG

Infodag

løgumkloster

efte
rskole

fri f
agskole

løgumkloster

efte
rskole

Fri Fagskole

Hvad er Fri Fagskole?

 
 

 

 

-

Nyhed i 2026 Danmarks første kristne 
Fri Fagskole ved Løgumkloster Efterskole. 
Et praktisk og meningsfuldt alternativ til den 
klassiske efterskole.

• En kostskoleform, der ligner 
efterskolen.

• For elever, der har afsluttet 
9. eller 10. klasse.

• En skoleform, hvor du lærer med 
hænder og krop i stedet for kun 
med hovedet.

• Mulighed for flere ugers praktik. 
• Faguddannede undervisere.
• Undervisning, der retter sig 

mod praktiske uddannelser
og erhverv.

HÅNDVÆRK
Vil du udrette noget med 
hænderne og prøve kræfter 
med nogle af de helt 
klassiske håndværksfag?

CARE
Vil du gerne arbejde med 
mennesker, fx i en børnehave, 
på et plejehjem eller i sundheds-
systemet? 

DESIGN & MAKER
Vil du gerne designe og skabe 
noget unikt? Det kan være 
inden for tekstil og beklædning, 
brugskunst og grafisk design.

GASTRO & EVENT
Vil du gerne stå i et køkken, 
eller vil du hellere ud blandt 
gæsterne? 

VIDSTE DU
Du kan både vælge at gå på 
Fri Fagskole på 10. og 11. årgang.

VIDSTE DU
Et år på Fri Fagskole kan erstatte Grundforløb 1 
på en erhvervsuddannelse. Man kan også 
fortsætte på gymnasiet efter Fri Fagskole. 

Er du vores nye 

køkkenleder?
Tiltrædelse: 

1. marts 2026

Ansøgningsfrist: 

18. januar 2026

Find jobannoncen på: Find jobannoncen på: 

lmh.dk/job



MW Compounders er en dansk børsnoteret investeringsforening. Foreningen 
er udbyttebetalende og har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere på vores hjemmeside: www.mwcompounders.dk

Kontaktpersoner:
Johannes Møller: 61 31 64 85  Dan Wejse: 26 83 37 44

MW Compounders er en dansk børsnoteret 
investeringsforening. Foreningen 

har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere her: www.mwcompounders.dk

Kontakt: Johannes Møller 61 31 64 85     

LivogJob er er for unge med
særlige behov, hvor vi har:

Se mere på livogjob.dk eller ring 54441705

� STU uddannelse
� Besky�et beskæ�igelse
� Bo�lbud med 16 pladser
for 17-30-årige

� Tilgængelighed for alle
� Et kristent værdigrundlag og
en kristen e�k

� Fokus på at bidrage �l lokalområdet

pentabyg.dk

 

Pædagog til barselsvikariat 
søges til SFO på 

Skjern Kristne Friskole 
Vil du være med på holdet, der arbejder for et trygt børneliv? 
Så er du måske den pædagog, vi søger til vores SFO kombineret 
med støttetimer på skolen. Der er ca. 30 timer i alt. Tiltrædelse 
1. februar eller snarest derefter.  

Sidste frist for ansøgning er onsdag d. 21. januar 2026.  

Læs mere på www.skrif.dk. 

Yderligere oplysninger hos: 
SFO-leder Steen Sulkjær,  
tlf. 40449616 

Kommunikationskursus for ægtepar
	      13.-15. marts 2025
	      på Virksund Kursuscenter
	      Se www.aegteskabsdialog.dk

 

 

 

 

 

 

www.aegteskabsdialog.dk 

Lejligheder i Aarhus
Solrig altan og 
lynhurtigt fibernet

Gratis nyttehave 
og plads til husdyr

Gratis parkering 
og delebil

Priser fra 6.480 kr.

SSttiilllliinnggssooppssllaagg  
 
For Abortlinjeleder i Retten til Liv 

December 2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      
               Abortlinieleder søges 
Retten til Liv søger pr. 1. februar 2026 eller efter aftale en deltids-
ansat leder for Retten til Livs telefon- og internetrådgivning 
Abortlinien. 
Du trives i et arbejde, der er båret af omsorg for det ufødte barn 
og af empati for kvinder, der har abortproblematikken inde på 
livet. 
Du kan identificere dig med Retten til Livs basis og formål. 
Se yderligere oplysninger og stillingsbeskrivelse på: 

www.rettentilliv.dk  
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Hvad laver du lige for tiden?
Lige for tiden har jeg ugentligt bibelstudie for pigerne og engelskunder-
visning på det kristne kollegie i Siem Reap. Det er virkelig spændende 
at snakke med pigerne til bibelstudie – de er meget frimodige til at stille 
spørgsmål og dele vidnesbyrd. Jeg tager også fast med ud i Fjendeskoven 
og bruger derudover også meget tid på at male et stort vægbillede af Noas 
Ark i preeschool på Living Hope Center, som jeg næsten er i mål med nu. 

Hvad er dine planer for den kommende tid?
Jeg håber, at den kommende juletid må være en tid, hvor mange khmerer 
må lære om juleevangeliet. Men egentlig også en tid, hvor vi danskere må 
huske, hvorfor vi fejrer jul. Jeg oplever, at afstanden til mange traditioner 
og julestemning kan give anledning til at tænke og snakke mere om, hvad 
julen handler om. Det er jeg meget taknemmelig for.

Er der noget, som har glædet dig særligt på det seneste?
Jeg føler mig meget velsignet af at kunne få lov til at dele liv og tro med 
khmererne. I denne uge har jeg været til en kristen begravelse. Midt i sor-
gen var det bare så dejligt at lovsynge Gud på khmer og mærke, at vi var 
fælles om Jesus og har et håb om evigt liv med ham

Er der et forbøns- eller takkeemne, du gerne vil dele?
At khmererne må møde Jesus, at deres hjerte må sættes i brand for ham. 
At de må tjene Jesus alene – de er vant til meget blandingsreligion.
At de lokale og danske ansatte må kunne formidle evangeliet godt.

Hvad laver du i fritiden?
Jeg nyder virkelig at være her i Cambodja. Jeg er især taknemmelig for 
de mange gode og dybe relationer, som jeg har fået til de studerende på 
kollegiet.

Er der et bibelvers, du er særligt glad for?
"Overgiv din vej til Herren, stol på ham, så griber han ind," Salme 37,5. 
Det bibelvers har fulgt mig meget i min tid i Cambodja. Det minder mig 
om, at lægge mine bekymringer, synd og så videre ved korset og lade det 
ligge der. 

GODT MED AFSTANDEN  
TIL DANSKE TRADITIONER

RAKEL TOXVÆRD MADSEN

VOLONTØR I CAMBODJA

RAKELTOXMAD@GMAIL.COM

STØT LM
Gaver til missionsarbejdet sendes til 
konto 2230 - 0726496390 eller via  
MobilePay 66288.
Se også dlm.dk/støt.
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TEMA: FRED

Det er kun ved Guds  
indgriben, at krigen en 
dag kan slutte.  
Hverken Trump eller 
Putin kan løse de mange 
konflikter.
SVITLANA BOBKO, UKRAINER I DANMARK, SIDE 27

Den første julenat sang englene om fred. 
For da Jesus blev født, var det fredsfyrsten, 
som kom til verden. Julens fred er imidler-
tid mere end den følelse, som hygge og jule-
stemning kan afstedkomme, men den fred, 
som Guds ånd skænker os i troen.

Selvom Jesus er verdens fredsfyrste, op-
lever vi stadig uroligheder, krig og ulyk-
ke – selv i julen. Ja, højtiden kan sågar øge 
frustrationerne og smerten, fordi det står i 
skærende kontrast til den hygge og harmo-
ni, vi forbinder juletiden med. Det kan styr-
ke vores bøn om, at Jesus snart må komme 
igen og skabe fred uden ende.
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